

# 北京冬奥会建设者:勇于直面挑战,奉献一流业绩

北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会的召开鼓舞人心、催人奋进,让一批参与冬奥建设工作的优秀集体和个人来到台前。多年来他们深耕一线,勇于直面挑战,为北京冬奥会、冬残奥会奉献了世界一流的场馆设施和配套保障,其背后故事令人动容。

## 建设一流工程 赓续发展动力

在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,北京市重大项目建设指挥部办公室荣获“突出贡献集体”称号。这让代表集体领奖的北京市重大项目办副主任丁建明激动不已。

丁建明是“双奥人”,曾作为北京市“2008”工程建设指挥部办公室副总工程师,与团队为世人留下国家体育场“鸟巢型”钢结构、国家游泳中心膜结构等精品工程。北京冬奥周期,他承担组织建设北京、延庆两大赛区的重任。

“一面是奥运工程建设标准高、要求严,一面是面临新冠疫情等挑战工期收紧,各单位要在突破大量场馆设计和技术瓶颈的同时,赶在时间节点完工。”丁建明说,“最终北京市55项冬奥工程全部按计划高质量完工交付,8个竞赛场馆提前一年全部完工认证,主要配套基础设施提前两年完工投用。”

国家速滑馆制冰清洁环保且均匀,“最快的冰”助力冬奥健儿屡创佳绩;京张高铁、京礼高速等重要设施不仅承担赛时保障任务,更长期助力区域协同发展;国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心等是填补我国空白的专业场馆;多项科技创新持续为北京市冬奥工程赋能。

丁建明认为,这份荣光属于全体冬奥建设者。“北京冬奥会、冬残奥会成功举办将成为一笔宝贵的、可传承的重要资产,也将极大激励和推动北京重大项目建设事业再创新功。”

## 精细服务保障 书写绿电传奇

作为张家口冬奥村电力保障团队一员,到冬残奥会结束,郝晓晓已进场工作1101天。

“张北的风点亮北京的灯”,郝晓晓所在的国网冀北电力公司用创造12项世界第一的张北柔直工程书写出举世赞叹的绿色奥运故事。但面对冬奥电力服务保障工作,为三大赛区和各大场馆



4月8日,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。 摄影/新华社记者 翟健岚



国家速滑馆夜景 摄影/新华社记者 张晨霖



2月25日,工作人员在北京冬残奥会张家口赛区云顶滑雪公园整理赛道。 摄影/新华社记者 牟宇

稳定供应清洁能源只是起步。

2019年4月,郝晓晓作为电力部门专家人才,成为首批核心保电成员进驻崇礼冬奥核心区现场工作。随后,国网冀北电力有限公司张家口供电公司分专业组建32个保障团队、169个保障小组,赛时完成电网运行、设备运维、客户服务等保障工作,总计投入2739人。

国网冀北电力有限公司冬奥办副主任雷为民介绍,申冬奥成功以来他们先后完成了“清洁能源外送、柔直示范、主网强化、智能配网、清洁供暖、高铁配套”六大涉奥工程,通过科技手段保障,赛时克服多轮次降雪、低温恶劣天气影响,确保奥运史上首次全部场馆100%绿电稳定供应。

“印象最深的是,2021年年底赛事临近、闭环内人员紧缺,亚洲最大的全电厨房落户张家口冬奥村。”郝晓晓介绍,冬奥村厨房、餐厅全部使用绿电供

应,且24小时全天候开放运营,总负荷功率在1万千瓦以上。

面对巨大压力,郝晓晓所在团队精细测算,通过调整动力设备启动运行时间等,合理削峰填谷、降低负荷波动幅度影响。冬奥会、冬残奥会赛时,餐厅顺利保障2800名运动员、随队官员以及4200名村内工作人员各类餐食稳定供应。

“‘北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体’称号这份荣誉,是对张家口公司全体供电保障人员所付出努力的肯定和鼓舞,感谢祖国和人民给我们这样一个服务冬奥的宝贵机会。”郝晓晓说。

## 全情投入奥运 不负国家期望

“一刻也不能停,一步也不能错,一天也误不起”,这是无数冬奥建设者在一线奋战时心中的信条。建筑师陈荣钦从清华大学借调至北京冬奥组委规划建设部工作后,正是这样将自己的全部时间和真情交付。

“筹办初期,以为我的工作是设计场馆,后来发现绝大部分是综合事务。我沉下心去适应,同时发挥建筑师专业优势。”陈荣钦介绍,“后来转向场馆大纲编制和场馆运行设计的对接工作,也是完全不熟悉的领域。”

一边培训学习、一边实践摸索,之后陈荣钦来到张家口赛区云顶滑雪公园场馆团队,担任设施副经理。在这个“明星场馆”,纸面工作更多转向落地建设,但复杂情况层出不穷。

陈荣钦说:“赛前就绪阶段,临时管线路的规划方案被相关方否定。我结合实地情况调整方案,和施工人员上山刨沟埋管,最终得到利益相关方的认可和称赞。”

冬奥会、冬残奥会赛事结束,云顶场馆运行良好,得到各方赞赏。陈荣钦说:“我最满意的是,能借助专业能力和坚韧性格去对接团队中来自不同国家、从事不同分工的同事,为筹办工作推进真正贡献自己一份力。”

对于“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”这样一份荣誉,陈荣钦说,获得表彰感觉像做梦一样,感激所有人的支持。“一直希望顺利办赛、完成使命,现在觉得没辜负国家期望,满心是幸福和自豪。”

(据新华社报道)

## 功勋模范